

СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ



1999 год
16 ФЕВРАЛЯ
ВТОРНИК

№ 19 (8405)
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
КЕЖЕМСКОГО
РАЙОНА
ИЗДАЕТСЯ
С МАЯ 1936 г.

РАЙОННЫЕ БУДНИ

НУЖНА ШКОЛА

ЖИТЕЛИ Сырмолатово прислали в районную администрацию письмо о том, что сегодня в деревне есть семь малышей, которым скоро становится учениками и что уже назрела необходимость открытия в деревне своей начальной школы. Ведь это, по их разумению, обходится дешевле, чем возить ребятишек ежедневно в районный центр и обратно. Причем, помещение для школы в деревне имеется и остается только подобрать педагога, который будет заниматься с детьми. Но, тем не менее, определенно ответить на этот вопрос в РУНО затрудняются, так как до сих пор неизвестно, каким будет бюджет народного образования на нынешний год.

КАК СНЕЖНЫХ КОМ...

...растет число проблем, связанных с организацией работы городского профессионально-технического училища, открытого нынешней осенью в районном центре. Еще совсем недавно ему были необходимы краски и обои, половая рейка и цемент для переоборудования и ремонта помещений в общежитии под классы. А теперь речь идет уже о территории и площадях, где смогли бы разместиться техника, станки и верстаки для производственного обучения. Несколько вариантов, предложенных районной администрацией руководству училища, пришлось отвергнуть (требовали больших затрат на ремонт и перепланировку, были удалены от основных помещений училища, а значит, автотранспорта и др.). Но сегодня вновь и вновь приходится директору рассматривать уже отвергнутые варианты. Ведь не за горами летняя производственная практика, в ходе которой многие могли бы сделать сами учащиеся, уже получившие представления об азах платничьего мастерства.

К. ДАНИЛЕНКО.

ПЛЕНУМ КОММУНИСТОВ

13 ФЕВРАЛЯ в г. Кодкинск состоялся пленум районной организации КПРФ. Собрание, обсудив итоги работы и поговорив о планах и делах на будущее, избрало новый состав райкома коммунистической партии. Секретарем стал Борис Петрович ВЕРХОВЫХ.

Г. БАРАНОВСКАЯ.

— Борис Васильевич, вы прочли публикацию Г. В. Несветаева и, наверное, согласны с тем, что он предлагает идею, не лишенную смысла. Достойна ли она того, чтобы найти воплощение в реальных делах? Ведь уже идет 12-й год с того времени, как Ангару перегородили в четвертый раз и с тех пор вода течет через сооруженные вхолостую, не принося людям никакой пользы...

— Сама идея использовать поток, существующий подпор здравая. Другое дело, что, прежде чем это начать делать, необходимо сопоставить затраты и отдачу.

Сегодня мы имеем средний, по году, напор, который создан имеющимися водопоросными сооружениями, 2,5 метра. А, как мы помним, плановая мощность Богучанской ГЭС — четыре млн. киловатт, выработка в год — 17 млрд. кВт/час. При хорошем проекте, после перепрофилирования и установки соответствующих машин, которые будут использо-

♦ БОГУЧАНСКАЯ ГЭС: ПЕРСПЕКТИВЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

«Я не вижу путей реализации этой идеи...»

В «СП» за 5 ноября 1998 года была напечатана заметка Г. В. Несветаева под заголовком «Хоть шерсть клоку...», в которой он предлагал установить на основных сооружениях Богучанской ГЭС агрегаты меньшего, чем предусмотрено проектом, размера для того, чтобы начать получать хоть какую-то отдачу от вложенных в плотину огромных народных средств. Нам это предложение показалось заслуживающим особого внимания, поэтому корреспондент «СП» решил побеседовать у эту тему со специалистом — начальником гидроцеха ОАО «Богучангэсстрой» Б. В. КРАСИЛЬНИКОВЫМ.

Ведь полный водный поток, мы получим при этом напоре, который есть, по году, два-три процента от расчетной выработки электростанции. Найдется ли инвестор, кото-

рый захочет внести деньги на перепрофилирование станции, переделку строительной части, заказ агрегатов и т. д. — это еще большой вопрос.

Действительно, проще всего было бы работать с капсульными машинами, как предлагает Несветаев, но тогда усложняется процесс строительства. Необходимо будет выделить эксплуатационные зоны. Станция должна соответствовать всем нормам эксплуатации и безопасности.

При этом работа ее в режиме выдачи мощности — два-три процента от расчетной — очень дорогостоящее дело. Считаю, что не найдется ни одного инвестора, который выделит под это деньги. Тем более, что капсульные машины сложные и довольно дорогие.

Оценка выдвинул не стоит — так, по вашему... Но ведь денег потребуется намного меньше, чем на достройку станции по проекту!

— Чтобы использовать существующий напор, денег надо очень много, и эти затраты окупаются в конечном итоге на стоимости. При такой переделке и из-за того, что будет вы-

{Окончание на 3-й стр.}

♦ ВНИМАНИЕ, ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ!

Убедитесь сами!

Как бы плохо мы ни жили, как бы ни сетовали на хроническое безденежье, желание отметить праздник, подарить родным и близким подарки [пусть и символические] у нас, пожалуй, неистребимо.

Покупательский бум всегда [это подтверждает все предприниматели] приходится на предпраздничные дни, когда мы достаем из заначек последние деньги и символически их на праздничный стол и подарки.

Оживление в магазинах, суета на рынках — люди снуют в поисках подарков. Особенно это заметно перед 23 февраля и 8 марта.

Мы, покупатели, заинтересованы купить товар получше и подешевле, предприниматели — чтобы купили именно их товар. А магазинов развелось в городе — пруд пруди.

Что, где, почему продается — пусть и символически! Никакого времени не хватит, чтобы все магазины обойти. Вот и предлагаем мы предпринимателям в предпраздничные дни не покуситься на рекламу, расказывать через районную газету «С 16 ФЕВРАЛЯ ПО 5 МАРТА 1999 ГОДА».

Причем сделать это за гораздо меньшую плату, чем обычно. Если о быч и о мы берем за 1 кв. см газетной площади 5 рублей, то в ПЕРВЫЕ С 16 ФЕВРАЛЯ ПО 5 МАРТА 1999 ГОДА мы ВАМ ОБОЙДЕТСЯ ДВОЕ ДЕШЕВЛЕ — ВСЕГО ЗА 2,5 РУБ.

Приходите к нам, деловые люди!

В том, что реклама — двигатель торговли, вы убедитесь, дав объявление в «СП».

Редакция.

В. ПИКОВА,

директор ДДУ «Сказка».

ЖАЛЬ, что управление народного образования связывают только с хозяйственной деятельностью или распределением денег. В 1992 году все дошкольные учреждения города перешли на новый хозяйственный механизм, т. е. управлять работой учреждений самостоятельно. Никто из работников РУНО не указывал, не указы-

«Лучшее образовательное учреждение края», и об этом учреждении было присвоено звание «Лучшее образовательное учреждение» и вручены дипломы. А конкурс «Учитель года», который организован был РУНО у нас в городе. Ведь думаю даешься, сколько талантов у нас в городе, и мы их сами не всегда видим. А орга-

нанные специалисты, такие, как Г. Ф. Захарченко, Н. Г. Терещенкова, С. Ф. Сизых. Мы учились у них, советуемся, но не заглядываем им в рот, а сами стараемся искать возможности поправлять свои хозяйственные дела, тем более, как Вы пишете, А. Назаров, кто лучше может распорядиться деньгами школы, как не она сама. Но вся беда,

♦ ОТКЛИК

ТАК ЗАЧЕМ ЖЕ НАМ РУНО?..

вает и сейчас, что нам приобрести, куда тратить свои средства, когда они у нас бывают. И поверьте, все учреждения города выглядят и обеспечены не хуже, чем в краевом центре, если не лучше.

Мы сами решаем, кого и куда отправить учиться. Училища наши воспитатели и в г. Москве, Перми, Красноярске. А сейчас нет средств даже на зарплату. Так при чем тут РУНО? Ведь их и у него нет. И тем не менее оно пытается помогать. Мы получаем, хоть и немного, краску на ремонт, шифер и другие материалы. А ведь самая главная задача нашего управления — организация воспитательно-образовательного процесса. И я, да и многие в районе и в крае, считают, что этот процесс поставлен на высокий уровень. Все школы, дошкольные учреждения получили лицензии, ежегодно управлением организуется аттестация педагогических работников. Только у нас в ДДУ получили 12, 13, 16 разряды 15 педагогов. Школа № 4 и наше ДДУ «Сказка» участвовали в краевом конкурсе

названия школьных олимпиад? И чья это заслуга? Конечно, школ, ну и управления в первую очередь. Зная, что средства у нас сегодня отпавшие педагогов учиться, руководители РУНО назначают специалистов из краев в район. Много мы работаем над снижением детской заболеваемости. Но не достаточно знали, как учить этому самих детей. По инициативе зам. начальника РУНО Захарченко Г. Ф. был проведен конкурс «Развивающее учреждение», в котором институт усовершенствования учителей, которая провела курсы по валеологии — новой для нас науки. И сейчас в школах открыты валеологические классы, у нас с детьми 5—6 лет ведутся педагогом занятия по валеологии: «Как следить за своим здоровьем». Уверена, что результат от этой работы скажется. А разве смогли бы все учителя начальных классов пройти курсы «Развивающее учреждение», которые провели тоже специалисты ИУУ, опыт организовало их управление народного образования. За любой консультацией мы идем в РУНО, зная, что там высококвалифициро-

во что их нет — ни в РУНО, ни у нас.

А совет директоров в городе есть, и без его участия средства на зарплату не делаются, да и все крупные мероприятия не проводятся. Ну а то, что школа должна стоять на 100 процентов самостоятельной, как Вы пишете, так читайте Закон «Об образовании» и переходите на этот хозяйственный механизм, в этом Вам никто не помешает, а РУНО тем более.

Я думаю, даже вот такой небольшой аспект работы РУНО говорит, что оно далеко не аморфное. Может быть несколько «раздутый» штаб, я с этим согласна. Но это опять от нас с вами зависит, если все учреждения станут самостоятельными, т. е. примут статус юридического лица, то отпадет необходимость держать некоторых работников управления.

Мое мнение, что сам вопрос «Нужно ли школе РУНО?» поставлен несудящим специалистом и неправильный.

[Окончание.]

Начало на 3-й стр.)
 работает электростанция, энергия, она будет очень дорога. Кроме того, усложнится строительство — оно должно будет вестись в условиях существования эксплуатационной зоны, где действуют свои правила, при этом приходится с возможностями в единичном строительстве. Поэтому я считаю, что в таком виде использовать проходящий сейчас через плотину поток нецелесообразно. Для этого вначале надо изобрести все планы дальнейшее строительство, а значит, и саму идею здравого смысла, который был заложен в проект Богучанской ГЭС, как одного из очень эффективных гидроузлов в стране.

А если другие какие-то малые ветви поставят?

— Я не готов сейчас ответить на этот вопрос, так как не знаю, что выпускает наша отечественная промышленность. Но, наверное, есть такие машины, каждую из которых, в несколько сот экземпляров, можно установить в данные отверстия. Я не знаю, насколько надежны такие машины, выпускаемые нашей промышленностью, насколько они прошли апробацию, на практике, в несколько сот экземпляров, насколько они сложны и дополнительные затраты и дополнительные затраты. Опыт нужно выделять эксплуатационные зоны, делать какие-то сооружения по подключению к общей энергосистеме системы синхронизации, релейки, автоматику, создавать какой-то обслуживающий персонал. Если выделить эти машины на отдельных потребителей для нужд стройки, чтобы не тянуть дорогостоящие линии, тогда нужно, чтоб стройка работала, чтоб потребители были только на гидроузле. Ими могут быть какие-то электростанции, которая отапливает блоки, подает тепло, какие-то насосные установки и т. д. И желательно, чтобы качественной электростанции, выдаваемой этими машинами, была на

...сегодня сооружение в таком виде, что никто не знает степень эрозии бетона, сохранности подводной части сооружений, никто за последние годы не обследовал величину и характер разрушения бетона в зоне переменного уровня.

должном уровне. Оно, естественно, не будет соответствовать стандартам в объединенной энергосистеме. Поэтому нужно неизбежно удорожание всего проекта. Сами машины могут быть и дешевыми, но они должны быть защищены от разных возможных аварий, например, от шуги, льда. Нужна база для их обслуживания

При сегодняшнем состоянии стройки для того, чтобы осуществить этот проект, нужна совершенно отдельная программа и, прежде всего, грамотные проектировщики, изучение опыта, плюс, конечно, инвестор.

ния, ремонта и т. д. и т. п. Это все надо просчитывать, и лучше делать это уже опираясь на опыт эксплуатации таких машин. А, насколько я знаю, такого опыта нет.
 — Даже главный инженер

ром в 10—15 процентов от проектного уровня. Пускают они обычно уже на половинном напоре, бывает, меняют колеса, но основные агрегаты, основное оборудование остаются постоянными.

ее по направлению развития промышленности не в целом по стране. Все ожидается, и никто не берет на себя ответственность дать команду затормозить стройку и перепроектировать ее на другую схему, намного менее эффективную, с пониженным напором и т. д.
 — Но ведь никто толком не считал — мало или многоэффективнее...
 — Зато уже легко посчитать вложенные средства. В любом

ся с врачами, учителями — нет денег. В Иркутской области находится энергозбыточная система — ей наши копейки не нужны, она и без нашей ГЭС обойдется. Поэтому совершенно очевидно, что инвесторам для такого сомнительного проекта (по перепроектированию станции) найти будет очень трудно. Серьезный инвестор понимает, что таких гидроузлов, с такой эффективностью, в мире не так уж и много, и лучше залукавить ГЭС в эксплуатацию в проектном режиме.

По моим предположениям, затраты по переделке проекта равны, как минимум, двухгодичному финансированию в ан и о стройки по проектной программе. Думаю, достаточно года на ее разгон, и еще год на то, чтобы хорошо поработать, и инвесторы заинтересуются стройкой.

Думаю, что при сегодняшнем состоянии сооружений Богучанской ГЭС эти деньги (я могу только предположить сумму) здорово помогли бы, будь они использованы на возведение станции в проектном режиме, сильно продвинули дело к пуску агрегатов и очень бы увеличили инвестиционную привлекательность. Любой инвестор, если он видит, что строительство гидроузла продвинулось, что идет монтаж агрегатов и реально просматривается ввод станции, понимает: пора вкладывать деньги, пока другие конкуренты не опередили.

— Как вы отнеслись к высказыванию губернатора А. И. Лебедева о том, что Богучанскую ГЭС можно пустить в эксплуатацию чуть ли не в считанные месяцы! Наверное, он имел в виду по перепроектированному проекту...
 — Ни один край, ни одна область не имеет какого-либо опыта ввода в строй подобных объектов собственными силами. В России, после распада СССР, подобные станции в эксплуатацию не вводились. Что же касается высказывания губернатора, то, думаю, ему подготовили информацию низкого качества.

— Благодарю за интересный беседу, желаю вам успехов в новой должности.
 Разговор записал В. ЗЫКОВ.

★ БОГУЧАНСКАЯ ГЭС: ПЕРСПЕКТИВЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

„Я не вижу путей реализации этой идеи...“



Ус БогЭС Иван Александрович Юванов в свое время предлагал установить на время пару турбин, для того, чтобы заставить станцию обрабатывать вложенные в нее средства, собственную энергию. Он считал, что это вполне возможно.

— Для этого нужно поднимать напор, делать перепроектирование. Кроме того сегодня сооружение в таком виде, что никто не знает степень эрозии бетона, сохранности подводной части сооружений, никто за последние годы не обследовал величину и характер разрушения бетона в зоне переменного уровня. Никто не знает состояние водобойного ка-

Даже сегодня, при осуществлении проекта строительства очень эффективной станции, инвестор не удается найти. А при значительном снижении эффективности гидроузла вероятность нахождения их вообще сводится к нулю.

При сегодняшнем состоянии стройки для того, чтобы осуществить этот проект, нужна совершенно отдельная программа и, прежде всего, грамотные проектировщики, изучение опыта, плюс, конечно, инвестор.

— А если еще 10—15 лет строительства не будет вестись? Не лучше ли ждать что-то получить от станции!

— Я не вижу путей реализации этой идеи. Это дополнительные затраты с довольно невысокой отдачей. Это и затраты немалых средств на перепроектирование, и довольно большой объем работ, и солидная стоимость самих агрегатов.

Если бы в этом деле, как в других, была ясность! Если бы я или вы знали, что проживает 100 лет, мы бы одну программу ввели, а если бы знали, что через неделю нам умирать, то мы соответственно готовили бы другую базу. Поэтому для достижения успеха сегодня нужна предельная ясность. А

случае эффективности станции при малом напоре снижается во много раз.

— Ну, пусть даже так, зато хоть какая-то польза будет, а то сколько лет вода течет впустую... Вы уверены, что никто не пожелает инвестировать эту затею!

— У 80 процентов рек России вода течет впустую. Что же касается вопроса по инвесторам, то добавлю следующее. Даже сегодня, при осуществлении проекта строительства очень эффективной станции, инвестор не удается найти. А при значительном снижении эффективности гидроузла вероятность нахождения их вообще сводится к нулю.

Положение в крае совсем хорошо известно: его руководство не может даже расплатить-

По моим предположениям, затраты по переделке проекта равны, как минимум, двухгодичному финансированию стройки по проектной программе. Думаю, достаточно года на ее разгон, и еще год на то, чтобы хорошо поработать, и инвесторы заинтересуются стройкой.

ПОРАССУЖДАЕМ ВМЕСТЕ

„Дорогая редакция! Мы, твои постоянные читатели, родились и выросли в одном селе. Окончили школу, получили специальности, а на производстве не работали ни дня. «Почему?» — спросите. Да потому, что сейчас из деревни далеко не уедешь — нет денег ни у нас, ни у наших родителей.

В деревнях женщинам всегда было трудно найти работу. Но тогда хоть боялись людей, да и деньги платили регулярно. На первых порах все это никто не утруждало, да родители помогали. А сейчас! Получается так, что мы, молодые женщины, имеющие образование, неплохие хозяйки, любящие жены и матери, оказались выброшенными за борт жизни. А вот бабушки-пенсионерки, которых давно за тысячу, продолжают работать и получать пенсию.

Мы никогда раньше не писали ни в какие инстанции, но нас подтолкнуло высказывание в нашей газете В. Е. Горьковского о том, что пенсионеры должны быть на заслуженном отпуске потому, что у них есть, кроме работы, другие источники дохода: они получают пенсию. А находится еще и на работе, они берут и хлеб по бездельничану, и другие продукты, получают «студенческое» коммунальные услуги, налоги и прочие

платежи и разрешается производить также по бездельничану расчету, даже проезд на автобусе у них бесплатный.

Сейчас в нашей деревне остались только школа, больница, сельская администрация, почта, СВС да клуб с библиотекой. И почти в каждой из них по несколько работающих пенсионеров. Неужели мы, бухгалтера, медсестры, воспитатели и др., не сможем работать за клубом, почтой или библиотекой, бухгалтером в школе, а наши мужья шоферами!

Да, наши работающие пенсионеры, уважаемые и хорошие труженики, но почему мы должны сидеть дома и ждать, когда они скончатся освободить место молодым!

Не потому ли наш клуб по воле «незаменимых бабушек» превратился в заведение «Кому за 50». Здесь отмечают, а оговаривают, детские утринники, «День пожилого человека» да масленицу с бабушками.

Мы ничего не можем сказать в адрес уважаемого учителями иностранного языка, ей нет замены. Очень сожалеем и о том, что от нас уехала стоматолог. Этих людей будет так далеко просят не уезжать и не возвращаться. Но почему нельзя заменить тех, без кого уже можно обойтись, и дать возможность молодым проявить себя, а не чувствовать

свою ничтожность в самом начале жизненного пути!

Мы, например, твердо уверены, что сможем работать на освобожденных местах гораздо лучше, с огоньком и молодым задором. Надеемся, что нас услышат, поймут и помогут. С уважением, молодые жители деревни И. Фамилия не указываем, так как живем в деревне, где все друг друга знают, и наше письмо ударит некоторым в бровь, а в глаза.

ОТ РЕДАКЦИИ.
 По общепринятым правилам это письмо мы должны были просто направить в архив — анонимные послания газета не рассматривает. Но в данном случае, приняв во внимание, что это проблема не одного населенного пункта, а вобщая и даже общероссийская, решили вместе с неизвестными авторами порассуждать о поставленных вопросах, скрыв при этом название деревни.

Итак, молодежь выходит на дорогу жизни. Каждый из причисленных к этой когорте по праву должен иметь подтвержденное Конституцией право на труд. Не зря же, воспитанные еще в советской школе, все мы «пусты не вступу, но про себя уж точно наедались»: Человек всегда имеет право на учебу, отдых и на труд».

МОЛОДЫМ

Но вот многие из молодых за консультациями и тетрадками не заметили, как в некогда beautifully государство сменился в одностороннее общеполитический строй, как в России уже перестали строить коммунизм и снова повернули к капитализму под улолкание рыночного беспредела.

А у рынка свои законы. В любой стране и в любой момент времени не будет делаться без определенной выгоды. И этот тезис, как никакой другой, очень хорошо приживается в нашей «молодой» России. Вот терять и судите, добрые люди, как поведет себя любой руководитель в сложившейся ситуации. У него, допустим, есть очень опытный бухгалтер или свиккер, почтовый работник, но по гадом они уже не первой свежести, т. е. пенсионеры. А на пороге стоит румяная девица или паренек с еще пахнущим типографской краской дипломом. Что сделает руководитель? Освободит «съезжавшего зубья» на своем рабочем месте ветерана и примет свежесписанного специалиста или все же

В КРАЕ

Цены на бумагу, возможно, снизятся

Губернатор края А. Лебедь утвердил соглашение, подписанное руководителями целлюлозно-бумажного комбината, Красноярской железной дороги, Красноярскэнерго, главного управления исполнения наказаний, ПИК «Офсет». Суть документа — в намерении снизить цены на бумагу для газет края. Приведет ли компромисс к желаемому результату, покажет время. Генеральный директор «Красноярскэнерго» М. Кузичев выразил сомнение в обоснованности нынешних цен на ЦБК: они за последние полгода поднялись вдвое, достигнув шести тысяч рублей за тонну бумаги, хотя тарифы на электроэнергию и железнодорожные перевозки остались все это время для предприятия неизменными. Губернатор дал короткий срок для выяснения этого обстоятельства.

Красный крест подпитывает Эвенкию

В ЭВЕНКИЮ отправлен гуманитарный груз по линии Международной федерации Красного Креста. Это организовано штаб-квартирой в Женеве совместно Российским обществом Красного Креста проводит акцию «Зима-98/99», спонсорами которой выступили 10 стран. Всего для жителей Эвенкинского автономного округа готовится шесть тысяч посылок, 940 из них уже отправлены на трех машинах в Байкат. «Семейные посылки», стоимостью 194 рубля и весом 10,5 килограмма каждая, которые комплектуются в Челябинске, предназначены для многодетных и малоимущих семей, детей-сирот и инвалидов. В набор включены мука, сахар, макароны, тушенка, спущенка, чай, растительное масло и дрожжи. Через неделю-две в Красноярск при-

будет контейнер с 6/у одеждой из Швеции, которую также переправят в Эвенкию. Международная акция «Зима-98/99» завершится в июне нынешнего года.

Десятилетию вывода войск посвящается

С 8 ПО 14 ФЕВРАЛЯ в Красноярске пройдет пятый краевой открытый фестиваль патриотической песни «Россия молодая», посвященный 10-летию вывода войск из Афганистана. 17 февраля в БКЗ состоится заключительный гала-концерт с участием группы «Голубые береты» и ансамбля песни и пляски Сибирского округа внутренних войск МВД РФ. Одним из учредителей фестиваля выступил городской комитет по делам молодежи.

Шариат — не так уж плохо

Губернатор Красноярского края Александр Лебедь «спокойно» относится к введению в Чечне шариатского правления и считает, что клемментизм избранному президенту Аслану Масхадову на месте виднее, что делать.

Об этом А. Лебедь заявил в четверг в интервью агентству «Интерфакс-Евразия».

Губернатор также высказал мнение, что с помощью института шариатского правления «чеченцы нашли лазейку, чтобы избежать обычных кровавой мести». По его словам, люди в Чечне «никогда не были фанатично верующими, но обычной кровавой мести там очень много».

«Если ты убил человека, даже находясь при исполнении служебных обязанностей, ты получишь кровавую мсть, а если ты находишься под защитой Аллаха, ты ее не получишь», — пояснил А. Лебедь.

ЯЗЫКОМ ЦИФР

Хоть в этом районе без потрясений

Прошло почти два месяца, как закончился 1998 год. Дано подведены все итоги, даны годовые отчеты, последний год двадцатого столетия стремительно пошел вперед, прибавляя обороты.

Подведены итоги и Кежемским отделом ЗАГС. Его заведующая, Г. Е. Боровцова, называя цифры браков и разводов, рождений и смертей по району, сделала вывод, что по этим позициям в районе за последние три года не произошло никаких резких изменений.

Предлагаем вниманию читателей «СГ» статистику за последние три года: рождения: 253 чел. (1996 год), 230 чел. (1997 год), 247 чел. (1998 год); (соответственно): 279, 262, 271 человек; браки: 119, 174, 137; разводы: 112, 134, 112.

Г. БАРАНОВСКАЯ.

ПОМОГИ СЕБЕ САМ

СРЕДСТВО ОТ ГРИППА

Половину лимона с чайной ложкой нарезать на блюдце (чтобы сохранился сок). Так же мелко нарезать 7—8 средних долек чеснока. Все это поместить в полированную банку, залить холодной кипяченой водой и поставить на четыре дня в темное место, а затем в холодильник.

Принимать один раз в день утром за 20 минут до еды по 1 столовой ложке (в течение эпидемии).

ПРОМЫВАНИЕ НОСА ПРИ ОРЗ

Раствор: на 200 г тепловатой воды, 1/2 чайной ложки соли, 1/2 чайной ложки соды и 1—2 капли йода. Перемешать. Промывать нос грушей или на полиэтиленовую бутылку надеть соску с дыркой.

ПРОСТУДА

Положите чеснокный зубок между зубами и с силой держите, как делает с табачной жвачкой. Не жуяте. Простуда проходит через несколько часов. Затем прополоскать рот и горло смесью из яблочного уксуса и меда по 1/4 чайки каждого компонента.

Подготовил Т. ЧАДАЕВ. г. Козинск.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Не наживайте неприятностей

В СВЯЗИ с недостаточным производством в нашем районе сельскохозяйственной продукции происходит большой завоз ее коммерческими структурами из других районов и областей. Владелец магазина и лица, торгующие на рынке, обязаны знать: какими ветеринарными документами должен сопровождаться тот или иной товар.

В соответствии с документом «О разделении обязанностей между Государственным санитарно-эпидемиологической службой Минздрава России и Государственной ветеринарной службой Минсельхоза России по сертификации продукции животноводства», утвержденной 30.04.98 г. Департаментом ветеринарии Минсельхоза России, Минздравом России и Госстандартом России, ветеринарные свидетельства формы № 2 (с 1.01.99 г. старые формы вт, свидетельства недействительны) должны находиться в наличии при торговле молоком и молочными продуктами, мясом и мясopодуктами, колбасными изделиями и колбасными, яйцепродуктами (включая яйца); рыбой (живой, охлажденной, мороженой, солевой, пряминой); пищевыми морепродуктами; продуктами пчеловодства (вт, ч, мед).

Для торговли вышеперечисленной продукцией, произведенной внутри района, выдается ветеринарная справка формы № 4. Все ветеринарные сопроводительные документы на животноводческую продукцию с 1.05.94 г. в соответствии с приказом Главного государственного ветеринарного инспектора России от 21.02.94 г. за № 7, выданные негосударственными ветеринарными службами, считаются недействительными.

Независимо от наличия сертификата соответствия, выданного органом по сертификации, продукция не подлежит реализации без ветеринарного свидетельства.

Часто при проверках продукции животноводства государственными ветеринарным надзором района владельцы ее предъявляют качественные удостоверения, заверенные различными печатями и отписками, вместо ветеринарных свидетельств. Действительными только те качественные удостоверения, которые выдает предприятие, имеющее в своем составе подразделение государственной ветеринарной службы и расположенное на территории края, для примера это Красноярский и Канский маслоскомбинаты. Качественные удостоверения, выданные с нарушениями, считаются недействительными, продукция будет снята с реализации, а на владельца налагается штраф согласно Закону РФ «О ветеринарии».

Ветеринарные сопроводительные документы, заполненные разными чернилами, шрифтами, почерками, имеющие исправления, неясный оттиск печати, без печати, без подписи, без полного именованной должности, без указания фамилии, инициалов специалиста, подписавшего документ, без указания всех требуемых сведений, в т. ч. даты и места выдачи, и т.п., считаются недействительными. Такие документы изымаются, составляется акт, а продукция снимается с реализации до выяснения.

По всем вопросам завоза или вывоза сельхозпродукции, а также животных прошу обращаться по тел. 4-26-92.

Д. УСОЛЬЦЕВ, гл. госветинспектор Кежемского района.



Везде у нас дорога?

предпочтот оставить все как было? Очень сомнительно, что тот или иной «босс» предпочтет молодого, пусть даже чересчур пышущего здоровьем специалиста. И вот почему. Начинаящего специалиста, как у нас говорят, нужно еще варить, да варить. А это займет уму времени и доставит кучу забот вместе с разрастанными нервными клетками: молодому специалисту подыскать квартиру, обеспечить «подъемными». А что взамен? У молодых не отнимешь права продажи, как у нас говорят. Значит, сплошные денежные да, большие по уходу за ребенком. От этого нигде не уйдешь. Но у руководителя, если выбор: кто лучше для его производства? Ведь нет ни одного закона, в котором бы говорилось, что должностной до пенсии должен тотчас оставить свое рабочее место. Ежу, пенсионеру, Конституция только гарантирует право на отдых. А это значит, он имеет право отдыхать от трудов праведных, либо продолжать и впредь приносить пользу своей организации. Трудовые отношения в данном случае

регулируются правами работодателя и работника. И это право опять же предоставлено известными постановлениями правительства. И пока что их никто не отменял. О том, кто не отменял право руководителя расставаться с теми работниками дедушками и бабушками, которые, как у нас говорят, вышли в тираж, от которых предприятия уже давно ничего не находят, а только теряют. Ну, выработал свой «бензин» пенсионер, не стало у него былой хватки и инициативы, просто не успевают они что-то «добрыню на лету», быстро соображать и «добротю делать». И здесь, наверное, надо уходить. А первыми об этом должны подсказать уставшему работнику его товарищи по работе и, конечно же, сам руководитель. Да, жалко человека (столько вместе прожито), но в то же время и в тягость для дела стало его присутствие. Получается как с тем чмодамом без руки, который и выбросить жалко, и носить неудобно. Другая сторона дела. Мы хорошо

помним, когда в прошлые, даже застояные годы, человек, ушедший на пенсию, получал в большинстве случаев 132 рубля. Это на сегодняшний деньги где-то около двух с половиной тысяч. Так вот стал бы нынешний пенсионер, получая такое пособие, гореть на работе? Думаем, что нет. А так он просто вынужден, как говорится, прирабатывать, тем более имея на это законное право. Ведь по данным краевых органов, продольственной корзинка на добрый стоила 592 рубля, а максимальная пенсия равнялась всего 504 рублям. Но а чем здесь провинились молодые, почему они, потратившие на обучение более десяти лет и получившие специальность, стали никому не нужными? Как им быть? Как им жить? Вопросы не праздные, дни требуют не только словесного, но и практического ответа. Однако сейчас пока от слова до дела — дистанция огромного размера. Когда-то мы, получая диплом, уже имели, согласно разнарядке-распределению, направление на работу — кто на заматку, кто на Сахалин... Тогда только с «красными» дипломами либеральничали и спрашивали: «Куда изволите?». Но так или иначе, все были распределены и устроены. Помните, мы тогда еще «скрипели» — взвечем эта разнарядка? Я окончил техникум

или училище — дай мне свободный диплом!». Сегодняшняя молодежь этого не помнит и, оказавшись невольной в числе «краснодипломников», не знает где и как пристроиться. Ясно лишь одно: свободной на работу-участку пенсионер не пойдешь, а ждать непременно исхода естественного отбора накладно. Кто знает, сколько еще «проскрипит» на своем посту завлукб или медфельдшер. Остается лишь ждать положительного исхода предложенных нам реформ, когда государство будет возродлено товарное производство, будут созданы рабочие места, будут постоянно и везде нужны квалифицированные кадры. А пока государство гарантирует защиту молодым лишь тем, что они, пополнив число безработных, будут получать в центре занятости финансовую поддержку (отпуск, продукты, товары) в размере одного минимального оклада, плюс северные надбавки и районный коэффициент. Жестокое! Пожалуй, да. Но сегодня, когда страна находится в глубоком кризисе, когда везде до минимума сокращено производство как в промышленности, так и в сельском хозяйстве, других возможностей как-то помочь молодым специалистам просто нет. Только советов можно, конечно, надавать много, но нужны ли они молодежи?

◆ ДРЕВНИЕ ПРАЗДНИКИ

КАКАЯ ЖЕ МАСЛЕНИЦА БЕЗ БЛИНОВ?

МОРОЗ и СОЛНЦЕ: вступая вспомнить «Блестящие тревоги» Рождества и Святка, а на пороге — с 15 февраля — новый праздник: Крестная бубенцы на упряжки резвой тройки, собирается в дорогу желвакия гостя: добрая, веселая, щедрая, чуть хитрая и разгульная Масленица: «Скоро Масленица бойкой Закипит широкий пир. И блинами, и настоек. Закутит крестный мир.» — так писал поэт Вяземский.

В старину народ придерживался такого мнения, что не поглотится на Масленицу — значит «жить в горькой беде и жизнь худо кончить».

Целую неделю продолжали масленичные забавы: игры, пиры, обряды народ придерживался с ледяных гор, кулачные бои, в которых принимали участие и стар, и млад.

«Игры, братские попойки, Настежь двери и сердца! Пышут бошенье тройки,

Снег топота у крыльца». Молодежь пригласившая Друг к другу: искала себе суженых. Бывало, что молодежь пара после Великого поста на Крестной горке и свадьбу играла.

Родственники в течение масленичной недели ходили друг к другу в гости. В молодые семьи приглашали тещу, чтобы она поучила дочь печь блины. В пятницу зять приходил на «тещины вечерки». Суббота носила название «золовкины посиделки», когда невестка приглашала сестер мужа к себе в гости.

Заканчивался праздник: Прощеным воскресеньем: прощения просили у близких людей — живых и усопших. Резкий переход от масленичных гуляний к строгим «прощальным посещениям» как бы готовил наступление Великого поста. Суть этого обряда — в нравственном очищении через примирение, через взаимное прощение прегрешений.

ПРАЗДНИЧНЫЙ этот Праздник пришел к нам из седой языческой древности, когда люди поклонялись Солнцу. Потому и блин — круглый, золотисто-румяный. С давних времен повелось и приглатывание теста для блинов связать с таинственными обрядами. Так, опару надо было замешивать не раньше, чем появится на небе первая звезда. Вместо воды часто брали снег...

Наши предки никогда не относились к подготовке праздника легкомысленно. Давать и мы последуем их примеру. Вот несколько старинных рецептов.

БЛИНЫ «КРАСНЫЕ». В стакан подогрето молока кладем полпачки расквашенных дрожжей и стакан муки. Вливаем и ставим в теплое место часа на два. Когда опара подойдет, добавляем в нее желтки трех яиц, растертые со сливочным маслом, горсть и щепотку соли. Добавляем еще стакан муки и второй стакан теплого молока, даем второй раз хорошо подняться. Часа через полтора осторожно вливаем в тесто взбитые сливки с чайной ложкой сахара.

Минут через пятнадцать можно выпекать.

«БЛИНЫ «ЦАРСКИЕ» отличались от «красных» лишь тем, что в тесто полагалось влить еще стакан сливок. Были БЛИНЫ «ГОРОДСКИЕ» — вместо молока брали воду. А в «ДЕРЕВЕНСКИЕ» вместо пшеничной муки клали гречневую. Гречневую блины замешивались гуще и получались толще пшеничных, их полагалось макать в растительное масло и посыпать жареным луком. Есть их разрешалось даже в пост.

Хороши блины и сами по себе, и со сметаной, и с икрой. «Красную икорку» готовят так: очень мелко нарезанную вареную морковку смешивают с рубленой селедкой, добавляя немного сливочного масла — и на стол.

◆ ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!

Предлагаю вам сегодня старинные рецепты блинов, мы насколько не сомневались, что вы, уважаемые читатели, сами знаете всевозможные способы приготовления любимого всеми блюда. Уверены, что в домах кекхарью и в будни, и в праздник! нерядно подуются к столу простые блины и фаршированные. Поэтому и решили предложить вам поделиться через нашу газету своими рецептами и секретами — каплець блинов, с чем их лучше подавать на стол. Расскажите также о своих «хитрых» начинках для них.

Рецепты присылайте по адресу: 663477 г. Козьмиск, п/о, я/я 181, редакция. Справки по телефону 4-46-48 в рабочие дни. Только обязательное сообщите свое полное имя, подробный адрес и, если есть, домашний телефон.

Конкурс продлится с 16 февраля по 16 марта. А своеобразным финалом станет чаепитие в пасхальную неделю, в которой мы вас пригласим... с испеченными вами блинами. Чья окажется лучшей — решим все вместе. Победителя ждет приз!

РЕДАКЦИЯ.



ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!



Поздравляем с юбилеем родную, любимую, добрую жену и мамочку Татьяну Викторовну КРАСНИКОВУ!

В этих глблх местах, Где, все больше дичая, Наши жары, походы, Достигли границ. Мы невольно любимся, Тебя увидя случайно, Грациозность твоей, Достойной царяц. Все изычно в тебе:

И наряды, и желты, Не падают замуреть. В глубину твоих глаз, Ты — мечта о прекрасном! Ты — сильнейшее средство От дремучих инстинктов, Терзающих нас.

Когда тебе мы видим, Не нас душа замирать. О болячки, что образ твой— Это наш бред, Сердце глухо скорбит, Ведь оно понимает — Встретить тебя было надо Лет на много назад.

Любимая мужа, молодая, любящие дети Стас, Настена, Марина.

Поздравляем с юбилеем дорогую подругу Танюшу КРАСНИКОВУ!

Неуловимые года Остановить не в нашей власти, Тогда пусть будет так всегда: Чем больше лет, тем больше

Твои друзья: Колесова, Поксель, Штерляк, Финникова, Чертова, Пушкарёвы, Ефимов.

Любимого мужа, заботливого отца и дедушку Анатолия Васильевича ЛАСКОВЫХ поздравляем с юбилеем! Много слов хороших хочется сказать.

Счастья и здоровья в жизни пожелать! Сердцем и душою вечно не стареть И прожить на свете много-много лет! Жена, дети, внуки.

Дорогого друга Анатолия ЛАСКОВЫХ поздравляем с юбилеем! Ах, эти годы, словно птицы,

Куда спешат, куда летят! Сливочный сыр добавить — Бац! А тебе уж 50.

Желаем жизни без кручин, Не волноваться без причин, Всегда иметь веселый вид, Забыть совсем где что болит, Не звать печали, не стареть, Загораживать «морщины» гореть, О днях прожитых не тужить И много лет еще прожить. Да будет счастьем до краев

Здоровья и любовью жизни полна, Бокал вина налит, мы пьем до дна За то, чтоб не остыло сердце

Задачушки, Стрельцовы, Кулаковы, Митусовы, Дмитриевы, Кулаковы.

Поздравляем нашу Анну Ивановну ТЮРИНУ с юбилеем! Пусть Вам сопутствуют всегда Настрой хороший, энергичности, Тогда на многие года Жизнь будет только на «отличной».

Здоровья, любви, успехов в труде, уюта в семье! Служащички.

Поздравляем с Днем рождения Аркадия Никоноровича ИЛЬИНА!

Желаем вам счастья, желаем Желать, чтоб жизнь ваша, долгой была, Чтоб радостью светлой наполнился дом, Желаем удачи и счастья во всем! Совет ветеранов.

Поздравляем с Днем рождения Хабидулу Сабировича САБИРОВА!

Бокал иристого вина В день вашего рождения Пусть выплываешь до дна, Как символ уваженья.

Пусть дом ваш счастьем посещает, Невгодам места нет. Здоровья крепкого желаем И жить до сотни лет. Совет ветеранов.

УВАЖАЕМЫЕ ВКЛАДЧИКИ АКБ «ЕНИСЕЙ»!

Правление АКБ «Енисей» [ОАО] сообщает Вам, что в целях защиты интересов вкладчиков достигнута договоренность о возможности перевода Ваших вкладов в Банк «Металлэк».

С условиями перевода вкладов в Банк «Металлэк» можно ознакомиться по вкладной кассе Козьмиского филиала АКБ «Енисей» по адресу: проспект Ленинского комсомола, дом 12, кв. 82; телефоны для справок: 4-46-44, 4-28-47, 4-45-13.

Привем заявления вкладчиков по переводу вкладов в Банк «Металлэк» начинается с 16 февраля 1999 года во вкладной кассе Козьмиского филиала АКБ «Енисей» по адресу: пр. Ленинского комсомола, дом 12, кв. 82.

Вкладная касса работает ежедневно с 9.00 до 18.00, перерыв с 14.00 до 15.00, в субботу с 10.00 до 14.00 без перерыва, выходной день — воскресенье.

ПРОДАМ. четырехкомнатную приватизированную квартиру на восьмом этаже (79,8 кв. м, два балкона, железная дверь, все документы готовы). Рассмотрите варианты.

Обращаться по адресу: ПЛК, д. 12, кв. 103 или по тел. 003-00, 243

ПРОДАМ: пятикомнатную квартиру на девятом этаже или ОБЪЕМНО на Красноярск, Дивногорск; дом (62 кв. м, 17 сот. земли) в 27 км от Козьмиск; дом в д. Сыромолотово; катер с волговским двигателем и гаражом; мотоцикл «Урал» на запчасти.

Тел. 4-43-83; 4-46-98. 246

ПРОДАЕТСЯ мягкая мебель (диван, два кресла) новая. Тел. 4-21-45. 247

МЕНЯЮ автомобиль МАЗДА-626 (левый руль) на квартиру или ПРОДАМ. Тел. 4-20-89 [домашний] после 19 часов. 248

ПОПРАВКА В номере от 11 февраля нашей газеты в корреспонденции «Призыв бастовать поддержка аплодисментами» допущена неточность. В абзаце о выступлении директора школы № 4 А. И. Мирошниченко следует читать: «...выбыв!» обещание прямо здесь, на встрече, о выделении ШКОЛАМ 20 квартир во вновь строящемся доме...»

РЕМОНТ НА ДОМУ. импортных и отечественных телевизоров, видеоаппаратуры всех марок.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ. КАПРЕМОНТ ламповых телевизоров. Возможна безаналоговая замена неисправной телевизиоаппаратуры.

ГАРАНТИЯ НА РЕМОНТ. Обращаться по адресу: ул. Гаянгулина, д. 2а, кв. 97; телефон 4-77-93. 162

«Экспресс-фото» ПРЕДЛАГАЕТ: фотосъемка на документы, проявление фотопленок («Кодак», «Коника» и др.), цена — 12-50, фотопечать (10×15), цена 4-50. Изготовление в течение суток.

Обращаться по адресу: мкр. «Южный» [ДРСУ], ул. Космонавтов, д. 9, кв. 1; тел. 4-46-56 с 9 до 21 часа, без выходных. 249

Кафе «Козьмиска Заимка» с 16 февраля ПРЕДЛАГАЕТ СПЕЦИАЛЬНЫЙ РЕЖИМ РАБОТЫ: обед с 12 до 15 часов, ужин с 19 до двух часов, ежедневно. 23 февраля проводится праздничный вечер. Цена билета 55 рублей.

Справки по тел. 4-23-36, заказы принимаются предварительно.

ПЕЧАТАНО на машинке контрольные, курсовые работы, деловые бумаги. Цена умеренная. Обращаться по адресу: ПЛК, д. 22/1, кв. 75; тел. 4-47-36, 237

ПРЕДЛАГАЮ услуги водителя. Стаж 28 лет.

Обращаться по адресу: ул. Космическому, д. 4, кв. 66. 236

ПРЕДЛАГАЮ пассажирские перевозки: Козьмиск — Братск, Козьмиск — Карабула (отправление в 7 часов). Тел. 4-24-99. 232

Утерянный аттестат АЕ № 242858 на имя КАРМАЦКИ ОЛЬГИ ВИКТОРОВНЫ, выданная СШ № 7 г. Козьмиск, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ. 231

Утерянный аттестат № 0258924, выданный Пропсихинской СШ 18.06.1996 г. на имя БАСАРГИНОЙ Ирины Станиславовны, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ. 240

Выражаю огромную благодарность всем добрым людям с. Келжа и п. Недокура за оказание моральной и материальной помощи в похоронах моего сына МАКАРОВА Иннокентия Ивановича. Дома Алексеевна Макарова. 237

„СП“

Главный редактор — Н. В. ЗОНОВА

НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:

Ответственный секретарь — Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ

Л. В. ВАСИЛЬЕВ — зав. общественно-политическим отделом

К. Ф. ДАНИЛЕНКО — зав. отделом информации

В. Г. ЗЫКОВ — зав. производственно-экономическим отделом

УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДОВАЯ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ И УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

ТЕЛЕФОНЫ:

гл. редактор, приемная 4-41-31

отдел информации, общественно-политический отдел 4-45-21

отд. секретаря, корректор 4-46-48

производственно-экономический отдел, бухгалтер 4-46-33

полиграфический участок, отдел доставки и объявлений 4-28-98

Адрес редакции: 663477, г. Козьмиск Красноярского края

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнения авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Корректор — Н. Г. ПОЛЯКОВА. Метранж — Н. В. СПИРИНА. Литотиписты — А. В. КРИГЕР, Г. М. ЛЕВДО.

Печатник — Ф. А. ГУСЕВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и воскресеньям.

Объем — 1 печатный лист. Индекс — 52335. Печать высокая. Тираж 1660. Заказ № 19.